


# ELŐTERJESZTÉS

Veszprémfajsz Község Önkormányzata Képviselő-testületének  
2023. november 29. napján tartandó közmeghallgatásra

1

Előterjesztés tárgya:	Beszámoló a környezet állapotáról
Előterjesztő megnevezése:	Fertig József polgármester
Az előterjesztést készítette:	Jurics Tamás jegyző
Iktatószám:	V/31-17/2023.
Előterjesztés jellege:	Rendelet-tervezet, Határozati javaslat, Tájékoztató, <b>Beszámoló</b>
Melléklet:	1 db beszámoló
Döntéshozatal módja:	Határozathozatal: <b>Egyszerű többség</b> / Minősített többség
Az előterjesztés összhangban van a vonatkozó jogszabályokkal:	
Pénzügyi, gazdasági szempontból ellenőrizte:	
Egyeztetve, megtárgyalva:	

## **Tisztelt Képviselő-testület!**

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény meghatározza, a helyi önkormányzatok feladatait az illetékességi területén és azt, hogy szükség szerint, de legalább évente tájékoztatja a lakosságot.

A törvény biztosítja az állampolgárok részvételét is a környezetvédelemben, mely szerint mindenkinek joga, hogy a környezetveszélyeztetés, környezet-károsodás illetve károsítás, vagy környezetszennyezés esetén a környezethasználó és a hatóságok figyelmét erre felhívja.

Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 13. § (1) bekezdése szerint, a helyi közügyek, valamint a helyben biztosítható közfeladatok körében ellátandó helyi önkormányzati feladatok különösen:

5. környezet-egészségügy (köztisztaság, települési környezet tisztaságának biztosítása, rovar- és rágcsálóirtás); továbbá
11. helyi környezet- és természetvédelem, vízgazdálkodás, vízkárelhárítás.

A környezetvédelem helyi feladatai és megoldásuk módozatai az alábbiakra terjed ki:

- a) a települési környezet tisztasága,
- b) a csapadékvíz elvezetése,
- c) a kommunális hulladékkezelés,
- d) a lakossági és közszolgáltatási (vendéglátás, településüzemeltetés, kiskereskedelem) eredetű zaj-, rezgés, - és légszennyezés elleni védelem,
- e) helyi közlekedésszervezés,
- f) ivóvíz-ellátás,
- g) energiagazdálkodás,
- h) zöldterület gazdálkodás,
- i) a feltételezhető rendkívüli környezetszennyezés elhárításának és környezetkárosodás csökkentése, a településre vonatkozó feladatok és előírások megtétele.

A környezetvédelmi törvénynek megfelelően, az Önkormányzat az alábbi szempontok szerint határozza meg a helyi feladatokat, feltételek biztosítását a már elvégzett munkálatok figyelembevételével:

### **Települési környezet tisztasága, kommunális hulladékkezelés**

A Magyar Állam által kiírt hulladékgazdálkodási koncessziós pályázatot a MOL Nyrt. nyerte el. 2023. július 1-jét követően 35 évig a társaság végezheti az évi közel 5 millió tonna magyarországi települési szilárdhulladék begyűjtését és kezelését, valamint megvalósítja a kapcsolódó beruházásokat. A fentiek okán, teljesen átalakul a korábbi rendszer.

A hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény (a továbbiakban: Hgt.) 2023. július 01-jei módosulásával összefüggésben a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (a továbbiakban: Möt.) 13. § (1) bekezdésének 19. pontja is hatályon kívül került, vagyis kikerült az önkormányzati feladatok köréből a hulladékgazdálkodási közfeladat.

Az állami hulladékgazdálkodási közfeladatok köre ugyanakkor 2023. július 1-jétől jelentősen bővült. Az állam a közszolgáltatás országos szintű megszervezése helyett átvette a hulladékgazdálkodási intézményi résztvevőként és a hulladékgazdálkodási közszolgáltatási résztvevőként teljeskörű ellátását. Ebből következően a hulladékgazdálkodással kapcsolatos

önkormányzati feladatok és ezzel összefüggő rendeletalkotási felhatalmazások is jelentősen megváltoztak.

A Hgt. 35. § (1) bekezdésének h) pontja és 88. § (4) bekezdése alapján, a vonatkozó önkormányzati rendeletekben

- a) az elhagyott hulladék felszámolásához szükséges helyi intézkedések körét,
- b) a közterület tisztán tartására vonatkozó részletes szabályokat és
- c) a hulladékgazdálkodási közszolgáltatási díj átvállalásával érintett személyi kört, az átvállalására vonatkozó feltételeket kell szabályozniuk a képviselő-testületeknek.

A fentiek alapján Nemesvámos Község Önkormányzatának Képviselő-testülete megalkotta az elhagyott hulladék felszámolása érdekében tett intézkedésekről szóló 8/2023. (VIII. 18.) önkormányzati rendeletét.

Veszprémfajszon a település fenntartási, üzemeltetési, karbantartási és köztisztasági feladatokat az Önkormányzat látja el. Az Önkormányzat elsődleges parlagfű-mentesítési feladata, a saját tulajdonú és használatú közterületek gyommentesítése. A magántulajdonban álló területek ellenőrzése belterületen a jegyző, külterületen a Kormányhivatal feladata.

### **Csapadékvíz elvezetés**

Településünk vonatkozásában elmondható, hogy az árkok, áttereszek nagy része jó, kisebbik része felújítandó állapotban van. A belterületi nyílt árokrendszer rendszeres karbantartása az Önkormányzat, illetve a lakóingatlanok előtti területen az ingatlantulajdonosok feladata, melyet többnyire el is végeznek az érdekeltek. Ennek ellenére a belvíz veszély jónéhány ingatlan vonatkozásában komoly problémát jelent. Problémaként jelentkeznek az ingatlanok előtti csapadékvíz-elvezető árok befedése, feltöltése és a csapadékvíz közterületre, vagy más tulajdonú ingatlanra történő kivezetése.

2023. évben folytattuk az önkormányzati utak melletti árkok tisztítását, karbantartását. A Magyar Közút Nonprofit Zrt. végzi a kezelésében lévő utak melletti árkok karbantartását.

### **Kommunális szennyvízkezelés, gyűjtés, elvezetés, tisztítás**

A településen az ingatlanok szennyvíz-csatorna ellátottsága 95%-os. Ahol szennyvíz-csatorna rendszer nem került kiépítésre, ott a közszolgáltatóval kell elszállíttatni a keletkező szennyvizet. Azon ingatlanok esetében, ahol a szennyvíz-csatorna hálózat kiépítésre került, azonban mégsem köt rá a rendszerre az ingatlan tulajdonosa, talajterhelési díjat kell fizetnie. A talajterhelési díj fizetési kötelezettség azt a kibocsátót terheli, aki a műszakilag rendelkezésre álló közcsatornára nem köt rá, és helyi vízgazdálkodási, hatósági illetve vízjogi engedélyezés alapján szennyvízelhelyezést alkalmaz. A talajterhelési díj fizetésére kötelezett kibocsátó, környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX törvény alapján megállapított talajterhelési díj 100%-át köteles megfizetni. A díj mértéke 1200 Ft/m<sup>3</sup>.

### **Lakossági és közszolgálati eredetű zaj, rezgés és légszennyezés**

Zaj,- rezgés eredetű ártalmak a községben az elmúlt egy évben nem kerültek mérésre. Zajforrást elsősorban a településen átmenő forgalom és az üzemek jelentenek. 2023-ben nem történt

lakossági vagy üzemi eredetű zaj miatt eljárás lefolytatása. A zaj- és rezgés eredetű ártalmak kapcsán felmerülő engedélyezési eljárások a Kormányhivatal hatáskörébe kerültek.

A légszennyezés Veszprémfajsz községben, korábban az avar és egyéb hulladékok égetésével valósult meg. Ez a tevékenység csak a helyi rendeletben meghatározottak szerint volt lehetséges, azonban 2020. év végén az égetési lehetőség – a helyi rendelet hatályon kívül helyezésével – megszűnt.

### **Ivóvízellátás**

A község vezetékes ivóvízellátása megoldott, a település saját vízbázisáról kapja a vizet gerincvezetéken keresztül. A be nem kötött fogyasztók részére az Önkormányzat, közutakról biztosítja a vízvételi lehetőséget. A településen jelenleg az ellátottság több, mint 95 %-os.

Problémát jelent a vezetékes ivóvíz gerincvezetékének szűk keresztmetszete. A bővítés elengedhetetlen lenne a közművesítetlen területek ellátása érdekében.

Az önkormányzati tulajdonú víziközmű-vagyont az Önkormányzat víziközmű-szolgáltatásról szóló 2011. évi CCIX. törvény (a továbbiakban. Vksztv.) 5/H.§ (2)-(3) bekezdése alapján, térítésmentesen átruházza a Magyar Államra, 2023. december 1. napjától. Ettől a naptól a víziközmű-rendszeren a Magyar Állam válik az ellátásért felelőssé.

### **Helyi közlekedés-szervezés**

Az állami, Magyar Közút Nonprofit Zrt. kezelésében lévő utak kapcsán elmondható, hogy a 7301-es út 2023. november elején felújításra került, így a belterületi és külterületi szakasz is megújult. A Képviselő-testület közbeszerzési eljárást írt ki, a külterületi utak felújítására. Tervezés alatt áll, a települést Nemesvámos községgel és a Balatonnal összekötő kerékpárút.

### **Energiagazdálkodás**

Azon háztartásokban, ahol a földgázt használják, a keletkező égéstermék kevésbé károsítja a környezetet a szén, vagy olaj tüzelőanyagokkal szemben. Az elmúlt években sok háztartás visszaállt, vagy kiegészítő fűtésként használja a hagyományos – első sorban fafűtésű – tüzelőberendezést. A földgáz árának drasztikus emelkedése miatt egyre többen térnek vissza a hagyományos fűtésre, illetve választják az elektromos fűtési rendszereket.

A település villamos energiával történő ellátása teljes körű. A közvilágítás energia takarékos módon biztosított, azonban az újabb, takarékosabb technológiák (pl. LED világítás) bevezetése kiemelt feladat az Önkormányzat számára.

A napelemes rendszerek mind a lakosság, mind a cégek, mind az Önkormányzat épületeinek ellátásában egyre nagyobb szerephez jutnak.

### **Zöldterület gazdálkodás**

A település területén általános használatú zöldterületek, közparkok, játszótérek, sportpálya, temető, és a családi házak közhasználat elől elzárt zöldterületei találhatóak.

A fentiek nagyban meghatározzák a település arculatát, a növényzettel fedett területek kedvező körülményeket biztosítanak a regenerálódás, a nevelés, a pihenés, a sport, a kikapcsolódás tevékenységeihez.

Az önkormányzatnak, a lakossággal együtt kell vállalni a zöldterületek gondozását. A település közterületeit a rendelkezésre álló anyagi lehetőségekhez képest tartja rendben az Önkormányzat.

### Összegzés

Környezetvédelmi szempontból Veszprémfajsz állapota jónak mondható, az elkövetkezendő időszakra a hiányosságok pótlására az alábbi feladatok fogalmazhatók meg:

5

- keletkező zöldhulladékok természetbarát kezelése: égetés helyett aprítékoló és komposztáló berendezések használata,
- köztisztasági szempontból a lakossági kötelezettségek érvényre juttatása (közterület tulajdonosokra eső részének rendezése, ingatlanok jó karbantartottsága, stb.)
- településkép javítása, zöldterület növényvel, virággal, fákkal történő telepítésével,
- feltöltődött vízelvezető árok, átereszek medrének karbantartása,
- alternatív energiával működő berendezések használata.

A környezet védelme érdekében – a környezetvédelmi feladatok megoldásának minden szakaszában – szükséges együttműködni a helyi és a területi állami szervekkel, a természetes személyekkel és szervezeteikkel, valamint mindezek érdekvédelmi szervezeteivel.

Kérem a beszámoló elfogadását!

Veszprémfajsz, 2023. november 21.

Tisztelettel:

